Parametros de Variaveis Aleatorias Discretas

Valor esperado de X (“média de X”)
EIX]=p

Se X év.a.discreta:  E[X]=>xf(x)

Variancia de X
2 2
Var[X]=o L =0

2
Var [X]=E[(X-p) ]

Se X é v.a. discreta: Var[X]=>"(x —u) f(x)

Em qualquer dos casos, a variancia de X pode também ser definida como se
segue:

2 2 2
Var [X]=E[(X-p) ]=E[X]-(EX])

onde: E|X2]=> % f (x)

Desvio-padrao de X

Var[X]=2(x —u) f(x)

Valor esperado de uma funcéo de X, g(x)

Em geral, podemos definir E[g(x)] como

E[g(X)]=izg(xi>f(xi>



5.  Propriedades do valor esperado

Sendo X e Y duas v.a’s e k uma constante real,

E[K] = k

E[k X] = k E[X]

E[X + Y] = E[X] + E[Y]

E[XY] =E[X] E[Y], se X eY forem independentes
Note-se que

E[xY]= ZZX y f(xy) se X e Y sdo v.a’s discretas
Xy

6. Covariancia

A covariancia é uma medida da distribuicdo conjunta de X e Y, em termos dos
desvios face as respectivas médias.

Cov(X,Y) = Oxy = E[(X-n ) (Y - My)

Sendo o seu calculo dado por,
Cov[X,Y] = ZZ(Xi — Hx )(yj - py (X5, yj)!
i
Desenvolvendo a expressédo anterior, podemos obter a seguinte expresséo
simplifica:
Cov(X,Y) = E[ XY ] - E[X] E[Y]

A covariancia descreve a relacéo linear ou ligacdo entre duas variaveis.

Se X e Y forem independentes entdo Cov(X,Y) = 0. Mas o contrario nao €
verdadeiro



7.

Coeficiente de correlagéo linear

Para tornar o resultado da covariancia independente das unidades de medida em
que as variaveis estdo expressas, calcula-se o coeficiente de correlacéo linear,

Cov(X,Y) _ Cov(X,Y)

,O =
X 1/Varix I\_/ariYi Oy Oy

O coeficiente de correlagéo linear variaentre -1e 1
Se X e Y forem independentes entdo Cov(X,Y)=0. O reciproco ndo é valido.

De facto, a Cov(X,Y) pode ser nula e existir uma ligagéo néo linear entre as
variaveis e portanto elas ndo séo independentes.

Propriedades da variancia e da covariancia

e Var(k)=0

e Var (kX) = k2 var(X)
e Var (X+Y) =var(X) + var(Y) + 2 cov(X,Y)
o Var (X-Y) =var(X) + var(Y) — 2 cov(X,Y)

e Se Xe'Y forem independentes, entdo Cov(X,Y) =0
(o reciproco nao € verdadeiro)

2
e Se X eumav.a. de média u e varidnciac , entdo av.a. W = (X — p)/ o tem

parametros E[W] = 0 e Var(W)=1



